Stadt Neu-Anspach, Stadtteil Westerfeld
Vorhabenbezogener Bebauungsplan

»Pflegecampus Kleeblatt*

Beschlussempfehlungen zu den im Rahmen der Beteiligung der Offentlichkeit gemaR § 3
Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) und Beteiligung der Behérden und sonstiger Trager 6ffent-
licher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen Stellungnahmen mit Anregungen
und Hinweisen (Frist bis 13.04.2026).

Stadt Neu-Anspach und Lich im Mai 2026



Stellungnahmen mit Anregungen und Hinweisen:

Abwasserverband Oberes Usatal, (10.04.2026)

BUND Kreisverband Hochtaunuskreis (12.04.2026)

Hessen Mobil, Strallen- und Verkehrsmanagement Wiesbaden (13.04.2026)
Kreisausschuss des Hochtaunuskreises, FB Umwelt, Naturschutz u. Bauleitplanung,
(01.04.2026)

NRM Netzdienste Rhein-Main GmbH (09.04.2026)

Regierungsprasidium Darmstadt, Dez. 31.2 - Koordinierungsstelle (13.04.2026)
Regionalverband FrankfurtRheinMain (26.03.2026)

Stellungnahmen ohne Anregungen und Hinweise:

Amt fir Bodenmanagement, Limburg (24.03.2026)

Bundesamt fiir Infrastruktur, Umweltschutz und Dienstleistungen der Bundeswehr, Referat
Infra | 3 (09.03.2026)

Bundesanstalt fur Immobilienaufgaben, Regionalbereich West (10.04.2026)

Deutsche Telekom Technik GmbH, T NL Stidwest, PTI 34 (11.03.2026)
Eisenbahnbundesamt, Aulienstelle Frankfurt/Saarbriicken (10.04.2026)

Landesamt fir Denkmalpflege Hessen, hessenArchéologie WI (14.04.2026)

Magistrat der Stadt Usingen (09.03.2026)

Vodafone Hessen GmbH & Co. KG, Zentrale Planung (10.04.2026)

Keine Stellungnahmen sind eingegangen von folgenden Tragern 6ffentlicher
Belange:

Allgemeiner Deutsche Fahrradclub, ADFC Usinger Land e.V.

Botanische Vereinigung fir Naturschutz in Hessen e. V., c/o Jérg Weise
Deutsche Bahn AG, DB Immobilien Region Mitte

Finanzamt Bad Homburg

Fraport AG

Gemeindevorstand der Gemeinde Schmitten

Gemeindevorstand der Gemeinde Wehrheim

Gemeindevorstand der Gemeinde Weilrod

Hessen Forst, Forstamt Weilrod

Hessische Gesellschaft f. Ornithologie u. Naturschutz e.V.

IHK Frankfurt am Main

Kreisausschuss des Hochtaunuskreises, Brandschutz, Rettungsdienst, Katastrophenschutz
Kreisausschuss des Hochtaunuskreises, Veterinarwesen und Verbraucherschutz
Landesamt fiir Denkmalpflege Hessen, Bau- und Kunstdenkmalpflege WI
Leistungsbereich Sicherheit und Ordnung

Leistungsbereich Technische Dienste und Landschaft

Magistrat der Stadt Bad Homburg

Naturschutzbund Deutschland, Landesverband Hessen e.V.
Regierungsprasidium Darmstadt, Dez. | 18 — Kampfmittelraumdienst (13.04.2026)
Schutzgemeinschaft Deutscher Wald,

Syna GmbH, Herr Vélker

Verband Hessischer Sportfischer e.V., Ref. Naturschutz

Verkehrsverband, Hochtaunuskreis

Verkehrsverband, Hochtaunuskreis

Wanderverband Hessen e.V., Verteilersteller Gotz

Wasserbeschaffungsverband, Usingen

Zweckverband Naturpark Taunus,

Stellungnahmen aus der Offentlichkeit
Stellungnahmen aus der Offentlichkeit sind keine eingegangen.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
+Pflegecampus Kleeblatt* — Abw. § 3(2) und § 4(2) BauGB
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Abwasserverband Oberes Usatal
Herr Otto

An der Kléranlage
Friedrichsthaler Str. 4

61250 Usingen

Inr Zeicnen unsar ZelgnenDatum
LEI 10.04.2026
15279 — 730 KODD3

Abwasserverband Oberes Usatal
Bauleitplanung der Stadt Neu-Anzspach — Vorhabenbezogener Bebauungsplan (VBB)

»Pllegecampus Kleeblatt” — Beteiligung der Behorde und sonstiger Trager offentlicher Belange

Hier: Stellungnahme

Sehr geehrier Herr Otto,

wir nehmen Bezug auf Ihre Anfrage vomn 05.03.2026. Gegendber dem Vorentwurf aus dem Jahr 2024
haben sich kleinere Verdnderungen ergeben (rot markiert).

Die Taunus-Sparkasse sieht auf der gegenwartig als Gewerbegebiet i.5. § 8 BauNVO festgeseizten
Flache im Bereich des Bebauungsplans "Nahversorgungsmarkt EDEKA und Gewerbegebiet In der
US" {2020) die Emichtung einer Wohn- und Pflegeeinrichtung mit 24 Zimmem fir trégerorganisierte
ambulante Wohngemeinschaften®, 48 Zimmer fiir stationare Pflege, 30 Wohneinheiten fir betreutes
Wohnen sowie sieben Mitarbeiterwohnungen fir das Pflegeheim und untergeordnete Obliche
MNutzungen wie Cafél Cafeteria, Arzipraxis, medizinische Dienste, Friseur etc. sowie die Einrichtung
einer Filiale der Taunus Sparkasse sowie weitere Buronutzungen in einer Groke von rd. 500 m? vor.
Planziel des vorhabenbezogenen Bebauungsplans ist die Festschreibung der o.g. Nutzungen als
Biro-, Wohn- und Pflegeheim-Gebist. [1]

Der réumliche Geltungsbereich des Vorhaben- und Erschlisungsplans Pflegecampus Kleeblatt”
umfasst die Flachen Flur 4 Fist. Nr. 268/4 und 450. Einbezogen wird im vorhabenbezogenen
Bebauungsplan zudem die sudlich angrenzends Wegeparzelle Flst. Nr. 27073 tiw_, da hier die
Zweckbestimmung Wirtschafisweg" erweitert werden soll. Das Plangebiet umfazst inzgesamt rund
F3T0m [1]
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Abwasserverband Oberes Usatal (10.04.2026)

Beschlussempfehlung:

Zu 1.: Die Ausfiihrungen werden zur Kenntnis genommen.

Die Zusammenfassung ist zutreffend.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
+Pflegecampus Kleeblatt* — Abw. § 3(2) und § 4(2) BauGB
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Abbildung 1: Ausschnitt aus dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan “Pflegecampus Kleeblatt®,
MNew-Anspach [1]

Es ist eine Entwasserung im Trennsystem vorgesehen. Das geplante Vorhaben sieht Malnahmen zur
Rickhaltung des anfallenden Miederschlagaswassers sowohl im Innen- als auch im Aulenbersich
{Versickerung von MNiederschlagswasser, Dachbegrunungen) vor. Die dann noch verbleibende
Miederschlagemenge soll gewdsserdkelogizch vertraglich und ohne Schaden fir die bebauten
Fldchen und die Unterfieger unter Bericksichtigung der Leistungsfahigkeit des Gewdssers (ggf.
gedrosselt) abgeleitet werden. [1]

In der Begrindung steht unter Kapitel 10.5., dass  hinsichtlich der Schmutzwasserbelastung vorab
eine Ubemechnung der relevanten Metzparameter durch den Abwasserverband Oberes Usata
durchgefihrt wurde®.

= Im Februar 2026 wurde von DAHLEM Beratende Ingenigure die Schmutzfrachtberechnung
aus dem Jahr 2022 [2] fertgeschriebenen und dabei u.a. der Pllegecampus Klesblait”
bericksichtigt, s.u_.

In der Begrindung steht unter Kapitel 10.5., dass ,das Schmutzwasser nach dem Schacht 15093 in
den offentlichen Kanal eingeleitet werden soll”.

Uns erschiiekt sich nicht, warum das Schmutzwasser an den Mischwasserkanal im Zulauf zum RUB
BOG nach Schacht 15093 angeschlessen werden soll. Aus Sicht der Schmutzfrachiberschnung wurds
bereits in der Stellungnahme zum Vorentwurf des VBB (Schreiben vom 28.8.2024) die klare
Empfehlung gegeben, den Schmutzwasserabfluss des Pflegehsims nach dem RUB BOE,
Stabelsteiner Weg anzuschlisfien. Laut mail vom 1.9.2025 von Herr Kdster, Technische Dignste Neu-
Anzpach an Herrm Gollin, Ingenieurgemeinschaft Jager Plomer ist der vorhandene
Schmutzwasserkanal DM200, der nach dem RUB BOG an den Verbandssammler bei Schacht
2450010000 angeschlossen ist, ausreichend dimensioniert.

Zu 2.: Die Ausfiihrungen werden zur Kenntnis genommen.

Die Ausfiihrungen zur Schmutzfrachtberechnung sowie zur empfohlenen Anschlussstelle
des Schmutzwasserkanals werden inhaltlich berlicksichtigt. Die Begriindung wird insoweit
redaktionell angepasst und hinsichtlich der Beschreibung der vorgesehenen Schmutzwas-
serableitung konkretisiert.

Die Aussage in Kapitel 10.5 der Begriindung, wonach ein Anschluss ,nach Schacht 15093*
vorgesehen sei, beruhte auf einer missverstandlichen Formulierung. Tatsachlich wurde
bereits im Rahmen der Abstimmung zwischen dem beauftragten Ingenieurbiiro und den
Technischen Diensten der Stadt Neu-Anspach am 01.09.2025 festgelegt, dass der An-
schluss des Schmutzwassers an den vorhandenen Schmutzwasserkanal DN 200
(15096_ff.) erfolgt, welcher nach dem RUB B06 an den Verbandssammiler anschlieRt.

Damit entspricht die Planung der im Rahmen der Stellungnahme empfohlenen Anschluss-
variante. Die Fortschreibung der Schmutzfrachtberechnung vom Februar 2026 beriicksich-
tigt diese Anschlussstelle bereits. Nach den vorliegenden Unterlagen sind bei Anschluss an
den Verbandssammler nach dem RUB B06 sowie bei den angenommenen Schmutzwas-
sermengen keine erheblichen nachteiligen Auswirkungen auf die hydraulische Leistungsfa-
higkeit des Systems zu erwarten. Insbesondere wird darauf hingewiesen, dass die berech-
nete CSB-Entlastungsfracht am RUB B07 unterhalb des maRgeblichen Grenzwerts ver-
bleibt.

Dariiber hinaus wird zur Kenntnis genommen, dass die Auswirkungen der Planung aufgrund
der vorgesehenen Entwasserung im Trennsystem insgesamt als gering bewertet werden.
Die wasserwirtschaftlichen Belange werden im weiteren Verfahren sowie im Rahmen der
nachgelagerten Fachplanung weiter berticksichtigt.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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= Wir empfehlen daher weiterhin, das Schmutzwasser des Pflegecampus an den
Verbandssammiler nach dem RUB BOG, Stabelsteiner Weq anzuschliefen. In den uns
vorlizgenden Planen ist ein Schmutzwasserkanal DMN200 {15096 _ff.) eingezeichnet, der nach
dem RUB BOE in den Verbandssammler miindst.

= Diese Anschlussstelle (Einleitung des Schmutzwassers des Plegeheims nach RUB BOS, vor
RIJB BO7) wurde in einer im Februar 2026 fortgeschriebenen Schmutzfrachtberechnung
berucksichtigt. Darin wurde der jdhrliche Trinkwasserverbrauch! Schmutzwasseranfall mit
6.400 m*a abgeschatzt, da bislang keine jahrlichen Verbrauchewerte dbergeben wurden.

Sofern der Schmuizwasssrabfluss der geplanten Wohn- und Pflegeeinrichtung an den
Werbandssammler nach dem RUB BOS angeschlossen wird und dis angencmmene Grékenordnung
passt, hat dies Auswirkungen auf die Entlastung des RUB BOT, Westerfeld. Die im Rahmen der
SMUSI 02/2028 errechnete CSB-Entlastungsfracht in der Sanierungzberechnung betriagt beim
Regenuberlaufaecken BO7, Westerfeld 242 kg/lha*a) und liegt damit unter dem Grenzwert von

250 kgl/{ha*a).

Zusammenfassend kann fesigestellt werden, dass aufgrund der Planung als Trennsystem die
Auswirkungen auf die Ergebnizse der Schmutzfrachtberachnung grundséatzlich gering sind.

Wir hoffen, Sie ausreichend informisrn zu haben und stehen fir Rickfragen gern zur Verflgung.

Mit freundlichen Grafen

Dr.-Ing. Ulla Leinweber
Projektbereichsleiterin

Quellen

[1] Plan ES, Bebauungsplan und Begrindung zum Yorhabenbezogener Bebauungsplan
JPflegecampus Kleeblatt®, Plan ES, Gieften, 26.1.2026

[2] Dr. Ing. Schmidt-Bregas Ingenieurgesslischaft, Wiesbaden: Aktualizierung der
Schmutzfrachizerechnung fir das Einzugegebiet der Kldranlage Usingen' Krangherg, 2022

DAHLEM Seratands Ingsnleurs GmbH & Co. Wasssrwirtachaft KG - Postetrails 3 - 84253 Darmetadt - Tel.: «43 (0] §151.8535-0
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“ BUND Kreisverband Hochtaunuskreis (12.04.2026)
@sunp

Beschlussempfehlung:
FREUNDE DER ERDE Friends ¢ th Germany
BUND Landesverband Hessen e,
BUND OV Usingen-Neu-Anspach » Eschiuacher S1r.18d »51267 Neu-Anspach Abzender dieses Schreibens:
O Usingen-Neu-Anspach-
Elisabeth Schade Dipl.-Ing, DA
Fraii Sehnde 1. Erel Tedtor wwwi bund-=hochtaunus.net
Alte Brauereihbfe Yoilaono fagnen
Leihgesterner Weg 37 Egr::hﬁcppntr.
35392 Gielen Sprecher
Vorab: beteiligungsverfahren@plan-es.com usi-na-weilrodi@bund-hoch-
faunusde
Eschbacher Str.18d
61267 Neu-Anspach
Fon 08081 - 16475
Fax 06081 - 16038
Mobil 0173 - 3252092
3 Neu-Anspach, 12. April 2026
Bauleitplanung der Stadt Neu-Anspach, Stadtteil Westerfeld
Vorhabenbezogener Bebauungsplan ,Pflegecampus Kleeblatt” Beteiligung der
Offentlichkeit gemdB § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) und = Beteiligung der
Behdrden und sonstiger Triger &ffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB
Sehr geehrte Damen und Herren,
im Auftrag und Namen des BUND Hessen e.V. haben wir gegeniiber der vorgelegten Pla-
nung nachfolgende Anmerkungen:
In Nachgang zu unserer Stellungnahme vom 12. August 2024, deren Ausfiihrungen nach Zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
wie vor Gilltigkeit haben, mchten wir weiterhin folgendes bemerken: Bei der AuRenbeleuchtung nachts wird aufgrund der Hauptnutzung die barrierefreie und

sturzsichere Ausgestaltung der Wege im Vordergrund stehen. Mindestens in untergeordne-
ten/ wenig frequentierten Bereichen kann eine Steuerung der Beleuchtung uber Bewe-
gungsmelder zu einem spateren Zeitpunkt geplant und umgesetzt werden.

Zur textlichen Festsetzung
Pkt. 5.3; Es wird weiterhin empfohlen, die Beleuchtung nachts mit Bewegungsmeldern

Zu regeln.
Pkt. 5.4:  Es ist richtig, dass zur Vermeidung von Vogelschlag an Gebiuden die Errichtung . . . .
groBflichiger, vollstindig transparenter oder spiegelnder Glasfassaden mit einer Zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
zusammenhangenden Flache >20 m2 .d.R. gem. § 37 HeNatG unzuléssig ist. Die textliche Festsetzung 5.4 regelt die méglichen MaRnahmen zur Vermeidung von Vogel-
Wir empfehlen allerdings, diese Glasflichen entweder deutlich kleiner zu ge- . .
stalten oder mit fiir Vigel sichtbaren Punkten auszustatten (siehe Futura Berlin) schlag. Welche davon zum Tragen kommt wird im Rahmen der Ausfiihrungsplanung ent-
Pkt 3:  Bei der Artenliste 3: In der Pflanzliste sind u.a. Sommerflieder, Flieder und schieden.

Deutzie vermerkt. Diese Pflanzen sind generell abzulehnen, da sie - auch von
Zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Seite 1 von 2 Es handelt sich hierbei um eine Artenauswahl, nicht um eine verbindliche Festsetzung.
Ungeachtet dessen werden die aufgeflihrten Arten aus der Artenliste entfernt.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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der EU - als invasiv gelistet sind. Dies wurde bereits am 12. August 2024 ange-
merkt und leider nicht umgesetzt.

Wir begriiien es, wenn der gesamte Komplex durch eine Hecke mit Gkologiseh wertvollen
Strauchern nach unten zur Usa hin abgegrenzt wird, um den Auenbereich vor stérender
Beleuchtung besser abzuschirmen.

Dies gilt insbesondere fiir die wahrend der Dunkelheit in die LilienthalstraBe einfahrenden

Fahrzeuge und die Beleuchtung der Erdgeschossbereiche, welche vom Niveau hoher als die
Lilienthalstrafe liegen.

Auf dem Parkplatz der Sparkasse sollte eine Mauer die direkte Beleuchtung der Usa durch
L Autoscheinwerfer abschirmen,

Mit freundlichen GriBen

-/:?
o£f

f % . ~ /1Y
DN s/ X gy, o
Wolfgang Wag Frank Eppﬁ

(Sprecher) (Sprecher)

Seite 2 won 2

Zu 4.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Aufgrund der beengten rdumlichen Situation zwischen Gebaude, ErschlieRungsflachen,
Tiefgaragenzufahrt sowie den erforderlichen Bewegungs- und Rettungsflachen besteht
jedoch kein ausreichender Raum zur Anlage einer zusatzlichen Heckenpflanzung entlang
der stidostlichen Plangebietsgrenze.

Zu 5.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

MafRnahmen zur Abschirmung von Beleuchtung von Scheinwerfern auf dem Parkplatz der
Sparkasse konnen im Rahmen der Ausflihrungsplanung der Freianlagen eingeplant und
spater umgesetzt werden.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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Hessen Mobil
Strafen- und Verkehrsmanagement

Wiesbaden

Hessen Mobil - Strallen- und Verkehrsmanagement Aktenzsichen 34 ¢ Z_BY 143 Sh_Z020-D40042
Postfach 3227, 65022 Wiesbaden

Bearbeiterin Ruth Schreiner

Plan ES ) Telefon (DE11) 765 3618

Alte Wurstfabrik Fax (D211 765 3000
HE"’1rlCh_‘r\'ee|:"S:ra|'Sle 32 E-ai ruth.schreinerg@motil hessen de
35423 Lich

) Catum 12. April 2028
per Mail an:
beteiligungsverfahren@plan-es com

Bauleitplanung der Stadt Neu Anspach Ortsteil Westerfeld,
Vorhabenbezogener Bebauungsplan ,,Pflegecampus Kleeblatt”

Beteiligung der Behdrden geméf § 4 Abs.2 BauGB, Ihre E-Mail vom 05.03.02026
Stellungnahme Hessen Mobil

Sehr geehne Frau Schade,

in Bezug auf lhre oben genannte E-Mail vom 05,03.2026 nimmt Hessen Mobil im Rahmen der
formlichen Behordenbeteiligung gemand § 4 (2) Baugesetzbuch (BauGB) wie folgt Stellung.

|. Einwande mit rechilicher Verbindlichkeit aufgrund fachgesetzlicher Regelungen:

Ich werweise auf meine Stellungnahme wom 27.08.2024, die weiterhin gilt. Teile des
Geltungshereichs befinden sich innerhalb der Bauverboiszone der Landesstrafie (L) 3270. Im
Bereich der Bauverhotszone sind Flachen fir ginen magliche Malknahmen an der L 3270 frei zu
halten.

Hinsichilich der zeichnerisch und textlich festgesetzien Pflanzgebote hatie ich um eine Prazisierung
der texilichen Festsetzungen unier 5.1 gebeten (Verschiebung der Standorte um 5m) wegen einer
dann méglicherweise notwendig werdenden passiven Schutzeinrichtung an der L 3270 zu Lasten
des Verursachers. Im Rahmen der Abwagung wurde esine solche Prézisierung zwar beschlossen,
allerdings nicht in den vorliegenden Unterlagen umgesetzt. Ich hitte dies nachzuholen.

Beziglich vorgesehener Stitzmauern und gestalterischen Elementen innerhalb der Bauverbotszone
ist bei giner derzeit zulassigen Hochstgeschwindigkeit (Vzul) von 70 km/h mindestens ein Abstand
= 4 K0 m zum Fahrbahnrand einzuhalten, damit keine passiven Schutzeinrichtungen nach den
Richtlinien fur passive Schuizeinrichiungen an Stralten {RPS) erorderlich werden. Diese waren im
Bedarfsfall auf Kosten des Verursachers zu errichten. Ich bitte dies ebenfalls in die Unterlagen mit
aufzunehmen. Dies gilt auch im Zusammenhang mit der geforderten eingeschrénkten Héhe des
Bewuchses innerhall der Sichidreiecke und der Erlduterung der Sichtfelder in der Begrindung.

Heaszen Kobil Telefon: (1611} 755 D Landesbank Hessen-Thirngen KXo, Wr.: 1000 12
Dosigiewsiisirane 45 Fax (06 23 BLZ 500 50000
£5157 Wiesbaden USt-laoir.- DEE 11700237

il hessen.de BIC: HELADEFFXXX 12 ECRMMI: DETE33547

Hessen Mobil, StralRen- und Verkehrsmanagement Wiesbaden (13.04.2026)

Beschlussempfehlung:

Zu 1.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die innerhalb der Bauverbotszone der L 3270 gelegenen Flachen werden von baulichen
Anlagen freigehalten. Die Belange maoglicher zukilnftiger MaBnahmen an der Landesstralte
werden im Rahmen der Planung berticksichtigt.

Hinsichtlich der textlichen Festsetzungen zu den Pflanzgeboten wird an der vorgesehenen
Flexibilisierung der Baumstandorte mit einer zuldssigen Verschiebung von bis zu 5 m fest-
gehalten. Diese Regelung dient der erforderlichen Anpassungsfahigkeit im Rahmen der
Ausfiihrungsplanung und steht den Belangen der Verkehrssicherheit sowie méglichen stra-
Renbaulichen Ma3nahmen nicht entgegen.

Die Hinweise zu den erforderlichen Abstanden von Stlitzmauern und gestalterischen Ele-
menten zur Landesstralle werden beriicksichtigt. Der erforderliche Mindestabstand von >
4,50 m zum Fahrbahnrand wird eingehalten. Ergdnzend wird ein entsprechender Hinweis in
die Begruindung aufgenommen. Dies gilt ebenso fir die Hinweise zu Sichtdreiecken, Sicht-
feldern sowie zur Begrenzung von Bewuchshohen innerhalb der verkehrsrelevanten Berei-
che.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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Hessen Mobil
Stralen- und Verkehrsmanagement

Il. Hinweise:

Weiterhin darf die Sicherheit und Leichligkeit des Verkehrs durch den oben genannten
Bebauungsplan nicht negativ  beeinflusst werden. Gegen den Strafienbaulastirager von
klassifizierten Straften bestehen auch zukinftig keine Anspriche auf Durchfilhrung  von
Schutzmalnahmen aufgrund des Bundes-Immissionsschutzgesstzes.

§ 38 BauGB (privilegiertes Fachplanungsrecht) ist grundsétzlich zu beachten.

Zudem bitte ich um zeitnahe Mitteilung von im Rahmen der Abwagung nach §1 Abs. 7 BauGB
getroffener Beschlliisse, die meing Stellungnahme/n oder Hessen Mokbil als Fachbehérde betreffen.
Ich hitte um Mitteilung, sobald der Bebauungsplan Rechiskraft erangt hat, sowie um eine
Ausfertigung, vorzugsweise in digitaler Form.

Bitle nuizen Sie fur Beteiligungsverfahren folgendes Funktionspostfach: Strassenverwaliung rhein-
main@mobil hessen de (Anlagen bis max. 20 MB pro Mail maalich).
Bei der Bereitstellung der Unterlagen im Internet bitte ich darum, umfangreiche Unterlagen so bereit
zu stellen, dass mit einem Download alle Unterlagen verfugbar sind.

Mit freundlichen Grufen
im Aufirag

Sterzel i
Stared

Florian Sz

Florian Sterzel
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Zu 2.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die weiteren Hinweise hinsichtlich der Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs, méglicher
Anspriiche gegeniber dem Stral3enbaulasttréager, der Beachtung des § 38 BauGB sowie
der Beteiligung im weiteren Verfahren werden zur Kenntnis genommen und im Rahmen der

Planung berticksichtigt.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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Ar cBOONNAFRIT

1. April 2026

Bauleitplanung der Stadt Neu-Anspach

Vorhabenbezogener Bebauungsplan: Pflagecampus Kleeblatt
(Beteiligung der Behéirden gemal § 4 Absatz 2 BauGB)

Ihr Schreiben vom 03.03.2026

Sehr geehrte Damen und Herren,

vom Fachbereich Lindlichar Raum werden die éffentlichen Belange der Landwirtschaft/Feldfiur
vertrelen. Hierin sind Aufgaben der Landschaftspflege entralten. Des Weiteren werden die offeni-
chen Belange des Forstes gem. § 24 Abs. 2 Hessisches Waldgesetz (HWaldG) wahrgenemmen.

Die Taunus-Sparkasze sieht auf der gegenwartig als Gewerbegebiet i.S. § 8 BauNVO fesiyesetzten
Fldche im &stlichen Bereich des Betauungsplans Nahversorgungsmarkt EDEKA und Gewerbege-
hiet In der LI=" (2020} die Errchtung einer Waohn- und Plegesinrichtung mit 24 Zimmeanmn fir tréger-
arganisierte anbulante Wohngemeinschaften®, 48 Zimmer fur stationare Pflege, 30 Wehneinheiten
fur betreutes Wohnea und sieben Mitarbeterwohnungen sowie die Einnchtung einer Filiale der
Taunus-Sparkases und weiters Blrenutzungen in einer Gréle von rd. 300 m? ver,

Planungsrechiiche Hnweise Anregungen und Bedznken
Der rédumliche Gelungsbeareich umfasst inagasamt rund 0,85 ha. Hierven antfallen auf das Gewerba-
gebiet rund 074 ha. Auf den Wirtachaftsweg und die ErschlieBung der Tiefgarage enfallen rd.

0,11 ha.

Im Regionalen Fldchennutzungsplar (RegFNP) 2010 des Regionalverbandes FrankfurtRheinMain
wird der Geltungsbereich tberwiegend als ,Gewerbeflache, geplant’ und zu kleinen Teilenals ,Son-
derbaLflache, geplant dargestellt.

Im Rahmen der 6. Anderung des RegFNP fir die Stadt Neu-Anspach wird im Parallefverfshren zum
vorhabznbezegenen Bebauungsplan die Anpassung durchgefinrt.

Durch Umsetzung des hier in Rede stehenden Bebauungsplanes Pllegecampus Kleeblat” kommt
25 nur zu eine’ geringfigigen Anderung des bereits rechtskréftigen Gewerbegebietes.

Hachiaunutkrais Taurus Sparkasss Massauische Sparkasse }
Luctwig-Errard-frisge -5 1BAN: DES 5125 0000 0001 008G 15 BAY DES3 5105 0015 0245 0348 &0
E1352 Bad Homburg v d. Hahe [BIC: HELADEFITSK BIC NASSDESICEX

L3

Kreisausschuss des Hochtaunuskreises, FB Umwelt, Naturschutz u. Bauleitplanung,
(01.04.2026)

Beschlussempfehlung:

Zu 1.: Die Ausfiihrungen werden zur Kenntnis genommen.

Zu 2.: Die Ausfiihrungen werden zur Kenntnis genommen.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
.Pflegecampus Kleeblatt* — Abw. § 3(2) und § 4(2) BauGB




Landwintschaftliche Hinweise, Anregungen und Bedenken

Im Vergleich zur frithzeitigen Offanlage haben sich aus Sicht der Landwirtschaft keine Veranderun-
gen ergeben. Aus Sicht der Landwirtschaft ist anzumerken, dass durch den Bau des Pllegecampus
ein Verlust von hochwertiger landwirtschaftlicher Produktionsflache verzeichnet wird, der nicht orts-
nah auszugleichen ist. Die Betroffenheit der Landwirtschaft begriindet sich durch die zukinftige ge-
plante Bebauung, welche unabhangig der Anderung des Bebauungsplanes besteht.

Die Eingriffs- f/Ausgleichsbilanz ergibt ein Kompensationsdefizit von 20.488 Punkten, das auszuglei-
chen ist.

Dieses innerhalb des Geltungsbereichs nicht auszugleichende Defizit wird Gber das Okopunktekonto
der Stadt Neu-Anspach ausgeglichen. Aus Sicht der Landwirtschaft ist dies zu begrifien, da somit
keine zusétzliche Inanspruchnahme landwirtschaftlicher Flachen stattfindet. Zugeordnet wird das
Defizit einer Malnahme, die keine Auswirkungen auf landwirtschaftliche Flachen hat.

Offentliche Belange der Landwirtschaft werden beim Bauvorhaben beriihrt.

Farstliche Hinweise,  Anregungen und Bedenken
Offentliche Belangs des Forstes werden baim Bauvorhaben nicht beriihrt.

Der Fachbereich Umwelt, Naturschutz und Bauleitplanung begrit den eingereichten vorhaben-
bezogenen Bebauungsplanentwurf Pflegecampus Kleeblatt®. Bei der Planung handelt es sich um
die planungsrechtliche Vorbereitung zur Errichtung einer Wohn- und Pflegeeinrichtung, einer Spar-
kassen-Filiale, von Baroraumen auf einer Flache von ca. 0,74 ha sowie Verkehrsflachen auf ca.
0.11 ha auf einer seit 2020 als Gewerbegebiet ausgewiesenan Flache. Um eine Angreifbarkeit nach
der Erlangung der Rechtskraft zu vermeiden, soliten die folgenden Angaben in der Planung Uberar-
beitet bzw. nachgereicht werden.

Festsetzung

Die Gestaltungsfestsetzung B 1.2 zur Dachbegrinung erscheint nicht ausreichend bestimmt, Es
bleibt fraglich, ob von den 50 % ausnahmsweise abgewichen werden kann oder von den weiteren
Anteilen, die Ober den S0 % liegen. Da dieser Sachverhalt Einfluss auf die Eingriffs-Ausgleichs-Bi-
lanz hat und hier von 50 % Dachbegrinung ausgegangen wird, sollte die Festsetzung entsprechend
konkretisiert werden. Andemfalls wére es im unglnstigsten Fall maglich, Uber diese Ausnahmere-
gelung gar keine Dachbegrinung anzulegen; die Bilanz misste demzufolge Oberarbeitel werden.

Es wird darauf hingewiesen, dass die 1,106 m* Gehdizflache nicht im Traufbereich der neun geson-
dart dargesteliten Baume angelegt werden kann, da diese gesondert in die Eingrifis-Ausgleichs-
Bilanz aufgenommen wurden. Um geniigend Rechtssicherheit zu schaffen, sollte dies in den Fest-
setzungen klargestellt werden.

Umwelt- und Artenschutzbelange

Auf die folgende Problematik wurde bereits zum Vorentwurf hingewiesen: Da das Plangebiet direkt
an einen Oberaus empfindlichen Aulfienbereich grenzt (Bachaue) und im Anschluss die verkehrliche
Erschliefung sowie eine Tiefgarage geplant sind, ist im Umweltbericht die Erheblichkeit dieser Sta-
rung auf die Fauna im angrenzenden Aullenbereich zu bewerten und es sind geeignete Vermei-
dungs- und Minimierungsmalnahmen, wie z. B. eine Hecke als Abschirmung, vorzusehen.

Weitere Hinweise

In der Begrindung auf S. 9 wird auf das obsolete HAGBNatSchG verwiesen. Hier misste auf das
Hessische Naturschulzgesetz verwiesen werden.

Zusatzlich zu den getroffenen Festsetzungen zur Dachbegrinung sind weitere Begrinungsmaltnah-
men mithilfe von Fassadenbegrinungen als MinimierungsmaBnahmen fur die Beeintrachtigung der
Schutzglter, Arten, Wassear, Klima und Landschaftshild winschenswert.

Zu 3.: Die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis genommen.

Zu 4.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Zu 5.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die Festsetzung zur Dachbegriinung wird zur Klarstellung redaktionell konkretisiert. Dabei
wird eindeutig geregelt, dass mindestens 50 % der Dachflachen zu begriinen sind und hier-
von nur diejenigen Flachen ausgenommen werden kdnnen, die aus zwingenden techni-
schen, betrieblichen, brandschutzrechtlichen oder energetischen Griinden nicht begriint
werden kénnen. Die Eingriffs-/Ausgleichsbilanz bleibt hiervon unberuhrt, da weiterhin von
einer Mindestbegriinung von 50 % der Dachflachen ausgegangen wird.

Der Hinweis zur Anrechnung der Gehdlzflachen wird ebenfalls berlicksichtigt. Zur Vermei-
dung von Auslegungsunsicherheiten wird klargestellt, dass die gesondert festgesetzten
Einzelbdume nicht auf die festgesetzten 1.106 m? Gehdlzflachen angerechnet werden kén-
nen. Damit wird die erforderliche Eindeutigkeit hinsichtlich der Eingriffs-/Ausgleichsbilanz
gewahrleistet.

Zu 6.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die Auswirkungen der Planung auf die angrenzende Bachaue sowie die dort vorhandenen
Lebensraumfunktionen wurden im Umweltbericht und im artenschutzrechtlichen Fachbeitrag
berlicksichtigt. Dabei wurde insbesondere die Lage des Plangebiets am Ubergang zum
empfindlichen AuRenbereich in die Bewertung eingestellt.

[Zu 7. und 8. vgl. folgende Seite]

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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Ebenfalls ware es zu begrien, wenn in die Fassaden der neuen Gebdude Brutméglichkeiten fir
Végel und / oder Fledermausquartiere ein- oder angsbracht werden. Die Integration von Nisthilfen
an Gebd&uden wird auch durch den artenschutzrechtlichen Fachbeitrag empfohlen (vgl. Kapitel 6.3).
Eine Aufnahme dieser Empfehlung in die Hinweise der Textlichen Festsetzung ist winschenswert,

Um die Ubermittlung der Ergebnisse der Abwagung gemai § 1 Abs. 7 BauGE wird gebeten,

Die Untere Bauaufsichtsbehérde weist auf Folgendes hin:

Die Wahl des Vorhabenbezogenen Bebauungsplan nach § 12 BauGB unter Berufung auf Abs. 3a
wird als sehr kritisch gesehen, da hier eine Vielzahl von maglichen Alternativen entstehen kann, die
nicht durch eine Beteiligung der Offentlichkeit im Vorfeld bekannt gemacht werden.

Seitens des Fachbereichs Wasser- und Bodenschutz bestehen gegentber dem o.g. Bebauungs-
plan die folgenden Anmerkungen und Hinweise:

Die Entwésserung des Plangebiets erfolgt laut Planunterlagen im Trennsystem (Begrindung Kap.
10.5). Die Einleitung des gesammelten Niederschlagswassers soll Ober Zisternen gedrosselt in den
vorhandenen Regenwasserkanal erfolgen.

Fiir die Einleitung von Niederschlagswasser in ein oberirdisches Gewésser (Usa) liegt die Bemes-
sungsgrundlage bei einer Drosselabflussspende von 1-3 Ifs*ha flr ein 2-jahrliches Niederschlagser-
eignis (Vorgabe Obere Wasserbehtirde beim Regierungsprasidium Darmstadt). For die qualitative
Bawertung der Einleitung ist das DWA-Arbeitsblatt A 102-2 anzuwenden.

Gemal § 1 Abs. 1 Nr. 2 a) bb) der Verordnung Uber die Zustandigkeit der Wasserbeharden in Hes-
sen liegt die Zustandigkeit der Kliranlage Oberes Usatal sowie aller mit dieser in Verbindung ste-
hender Kanale und der im Einzugsbereich der Klaranlage befindlichen Anlagen fir kommunales
Abwasser bei der Oberen Abwasserbehdrde, dem Regierungsprasidium Darmstadt, Dezernat IV /
W1 41.3, Abwasser und anlagenbezogener Gewadsserschutz. Darunter fallt auch die Einleitung des
Niederschlagswassers in den Regenwasserkanal (Trennsystem). Sollte die Einleitung des Nieder-
schlagswassers Uber eine private Anlage direkt in die Usa erfolgen, ist der wasserrechtliche Erlaub-
nisantrag beim Fachbereich Wasser- und Bodenschutz des Hochtaunuskreises (Untere Wasserbe-

hérde) zu stellen.

Wir empfehlen, in der noch zu erstellenden Erschlielungsplanung Versickerungs-, Retentions-, Be-
schattungs- und Verdunstungsméglichkeiten verstarkt zu berlicksichtigen. An dieser Stelle weisen
wir auf den Leitfaden ,Versickerung, Retention und Verdunstung als Beitrag zur wassersensiblen
Siedlungsentwicklung' des Hessischen Ministeriums fir Landwirtschaft und Umwelt, Weinbau, Fors-
ten, Jagd und Heimat hin.

Der Verkehrsverband Hochtaunus nimmt wie folgt Stellung:

Das Plangebiset ist gem&k den Vorgaben des NP erschlossen. Sollte eine zusatzliche Erschlieliung
gewlnscht werden, missten an der L 3270 Haltestellenpositionen eingerichtet werden.

Mit freundlichen GraBen
— i P =
| ..-' -!I LY X L/ |

Im Rahmen der Planung sind bereits verschiedene Vermeidungs- und Minimierungsmalf3-
nahmen vorgesehen. Hierzu zéhlen insbesondere die Begrenzung der zusatzlichen Fla-
cheninanspruchnahme auf einen bereits bauplanungsrechtlich vorbereiteten Bereich, die
Festsetzungen zur Eingriinung des Plangebiets, die extensive Gestaltung der Freiflachen,
MafRnahmen zur Vermeidung von Lichtemissionen sowie wasserdurchlassige Oberflachen-
befestigungen und Dachbegrinungen. Daruber hinaus erfolgt die verkehrliche ErschlieRung
innerhalb der bereits vorgesehenen Erschliefungsstruktur des rechtskraftigen Bebauungs-
plans.

Die Anregung zur erganzenden Anlage einer abschirmenden Heckenstruktur wird zur
Kenntnis genommen. Aufgrund der beengten rdumlichen Situation zwischen Geb&ude,
ErschlieBungsflachen, Tiefgaragenzufahrt sowie den erforderlichen Bewegungs- und Ret-
tungsflachen besteht jedoch kein ausreichender Raum zur Anlage einer zusatzlichen He-
ckenpflanzung entlang der siidéstlichen Plangebietsgrenze.

Vor dem Hintergrund der bereits vorgesehenen MalRnahmen sowie der Tatsache, dass es
sich um ein bereits seit 2020 bauplanungsrechtlich gesichertes Gewerbegebiet handelt, wird
die Planung weiterhin als umweltvertraglich bewertet.

Zu 7.: Dem Hinweis wird entsprochen.
Die Begriindung wird redaktionell angepasst.

Zu 8.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Zusatzliche Begriinungsmaflnahmen, insbesondere Fassadenbegriinungen, werden grund-
satzlich begrifdt. Von einer verbindlichen Festsetzung im Bebauungsplan wird jedoch abge-
sehen, da die konkrete Ausgestaltung im Rahmen der Hochbau- und Freianlagenplanung
sowie unter Berlicksichtigung funktionaler, gestalterischer und technischer Anforderungen
des Vorhabens erfolgen soll. Die Umsetzung entsprechender Begriinungsmaflinahmen wird
im Rahmen der weiteren Planung gepruft.

Auch die Anregung zur Integration von Nisthilfen bzw. Quartierstrukturen fur Végel und
Fledermause an den Gebauden wird begriilt. Die Hinweise des artenschutzrechtlichen
Fachbeitrags werden in die weitere Ausfliihrungsplanung einbezogen. Eine verbindliche
Festsetzung erfolgt jedoch nicht, da die konkrete Umsetzung dem Vorhabentréager im Rah-
men der Objektplanung vorbehalten bleiben soll. Die Aufnahme eines entsprechenden Hin-
weises in die textlichen Festsetzungen bzw. Hinweise wird geprift.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan

Thorsten Schorr
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Zu 9.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die Wahl des Instruments des vorhabenbezogenen Bebauungsplans gemaR § 12 BauGB
wird weiterhin als sachgerecht angesehen. Der vorhabenbezogene Bebauungsplan basiert
auf einem konkret definierten Vorhaben und besteht aus dem Vorhaben- und Erschlie-
Bungsplan, dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan sowie dem Durchfiihrungsvertrag.
Hierdurch werden Art, Umfang und Umsetzung des Vorhabens verbindlich geregelt.

Die Offentlichkeit sowie die Behérden und sonstigen Trager éffentlicher Belange werden im
Rahmen der gesetzlich vorgeschriebenen Beteiligungsverfahren umfassend beteiligt. Ge-
genstand der Beteiligung sind die konkreten Planunterlagen einschlief3lich des Vorhaben-
und ErschlieBungsplans.

Die Anwendung des § 12 Abs. 3a BauGB eroffnet keine unbegrenzten Nutzungsmaoglichkei-
ten. Anderungen sind nur im Rahmen der festgesetzten Nutzungen und unter Wahrung der
Grundziige der Planung zulassig. Wesentliche Anderungen wiirden ein erneutes Bauleit-
planverfahren erfordern.

Zu 10.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die Entwasserung des Plangebiets ist weiterhin im Trennsystem vorgesehen. Die Hinweise
zu den maRgeblichen wasserwirtschaftlichen Bemessungsgrundlagen, insbesondere zur
Drosselabflussspende sowie zur Anwendung des DWA-Arbeitsblatts A 102-2, werden im
Rahmen der weitergehenden ErschlieBungs- und Entwasserungsplanung bericksichtigt.
Die Zustandigkeiten der Oberen bzw. Unteren Wasserbehérde fiir die erforderlichen was-
serrechtlichen Verfahren werden ebenfalls zur Kenntnis genommen und im weiteren Verfah-
ren beachtet.

Dariiber hinaus werden die empfohlenen MaRnahmen zur wassersensiblen Siedlungsent-
wicklung bereits teilweise durch die Planung berticksichtigt. Hierzu zahlen insbesondere
Dachbegriinungen, wasserdurchlassige Oberflachenbefestigungen, Riickhalte- und Versi-
ckerungsmalRnahmen sowie die Nutzung von Zisternen. Weitere Mdglichkeiten zur Retenti-
on, Verdunstung und Beschattung werden im Rahmen der Ausfihrungs- und Erschlie-
Bungsplanung gepriift.

Zu 11.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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Stellungnahme NRM: Bauleitplanung der Stadt Neu-Anspach, Stadtteil Westerfeld
Varhabenbezogener Bebauungsplan , Pflegecampus Kleeblatt” - «Beteiligung der Behérden und
sonstiger Trager offentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB

Von  Koordination <kcordination@nrm=netzdienste.de
Datum Do, 09.04.2026 10:25
An Beteiligungsverfahren | Flants <beteiligungsverfabren@plan-es.com:=

Bl 1Anlage (13 k)
20240829 ANT_BP Pllegecampus Kleeblatt §4 abs. 1.pdf,

Sehr geehrie Damen und Herren,
auf |hre Anfrage

Bauleitplanung der Stadt Neu-Anspach, Stadtteil Westerfeld
Vorhabenbezogener Bebauungsplan ,,Pflegecampus Kleeblatt”
+ Beteiligung der Offentlichkeit gemiB § 3 Abs, 2 Baugesetzbuch (BauGBE) und
+ Beteiligung der Bahdrden und sonstiger Trager 6ffentlicher Belange gem, § 4 Abs, 2 BauGB

vom 03,03,2026 nenmen wir wie folgt Stellung,

Bitte beachten Sie, dass sich in der ausgewiesenen Flache des Geltungsbereiches bereits Transportleitungen
und weitere Anlagen befinden, deren Bestand und Betrieb zu gewdhrleisten sind, Eine Uberbauung
varhandener Leilungsirassen ist nicht zuldssig,

Samtliche Arbeiten im Bereich der Leitung und deren Schutzstreifen sind im Vorfeld mit der NEM abzustimmen
und anzume|den,

Bitte beachte Sie des Weiteren, dass unsare Stellungnahme vom 29.08.2024 weiter ihre Glltgkeit bahalt,
siehe Anlage.

Wir bitten uns im Zuge der fortschreitenden Planungen weiterhin zu beteiligen, damit wir die Interessen der
NREM-Netzdienste Rhain-ain GmbH wahren und Slallung beziehen kannen,

Voraussetzung fiir die Planungen von Griinflichen bildet dis aktuelle Version des DVGW-Arbeitsblattes GW
125 Baumpflanzungen im Beraich unterirdischer Versorgungsanlagen®,

Des Weiteren bitten wir darauf zu achien, dass sowohl bei VerduBerung sowie bei Umwidmung won
Grundsticksflachen eine dingliche Sicherung aller Mainova-Trassen erforderlich wird,

Fir alle Baumaknahmen ist dis NEM — Norm Schutz unterirdischear Versorgungslaitungen, Armaturen, Mess—,
Signal- und Steuerkabel der Mainova® einzuhalten. Bitte fordern Sie fiir [hre Planungen unsere
Bestandsunterlagen online unter dem Link hitpe:/fweaw nem-netzdienste deddel/service/netzauskunt an,

Fir Rilckfragen stehe ich jederzeit germa zur Verflgunag,
Freundliche Grilke

Holger Lange

NRM Netzdienste Rhein-Main GmbH (09.04.2026)

Beschlussempfehlung:

Zu 1.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen
und wurden bereits zur Beriicksichtigung bei Bauplanung und -umsetzung in die Begriin-

dung zum Bebauungsplan aufgenommen.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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beteiligungsverfahren@plan-es.com

Von: Koordination <koordination@nmm-netzdienste.de=

Gesendet: Donnerstag, 29. August 2024 0748

An: beteiligungsverfahren@plan-es.cam

Betreff: Stellungnahme B-Plan "Pflegecampus Kleeblatt”, §4(1) Neu-Anspach

Sehr geehrte Damen und Herren,
auf Ihre Anfrage

Bauleitplanung der Stadt Neu-Anspach, Staditeil Westerfeld
Vorhabenbezogener Bebauungsplan , Pflegecampus Kleeblatt”
Beteiligung der Behdrden und sonstiger Trager Sffentlicher Belange gern, § 4 Abz. 1 BauGB

vom 25.07.2024 konnen wir lhnen heute mitteilen, dass gegenuber dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan
Pllegecampus Kleeblatt” der Stadt Meu-Anspach grundsatziich keine Einwande bestehen

In der Lilienthalstr. befindet sich unsere Gas-Hochdruckleitung HD-1158 PN16 DNZ0D, deren Bestand und Betneb zu
gewahrleisien ist. Eine Uberbauung vorhandener Leitungstrassen ist nicht zulassig

Samtliche Arbeiten im Bereich der Leitung und deren Schutzstreifen sind im Vorfeld mit der NRM abzustimmen und
anzumelden

Fur die weitere Planung sind die Hahenlage der Gas-Hochdruckletung in Schnitten und Hohenplanen (akiueller
Zustand und geplanter Zustand) einzuarbeiten und der NRM zur Verfugung zu stellen

Fur die Ein- und Ausfahrt der Tiefgarage (ggf. Konfliktpunkt mit der Gas-Hochdmuckleitung) sind Detailplane mit
Schnitten und Hohen zur Verfugung zu steflen

Fir jeden Bauzustand ist eine Mindestiiberdeckung von E0cm Gber dem Rohrscheitel einzuhalten
Bei der Wahl der Baumstandore ist daraof zu achten, dass diese in einem ausreichenden Abstand zum

Leitungsbestand gesetzt werden.

Der Schutzstreifen (Breite 2m  links und rechts der Rohrachse) ist freizuhalten und darf mcht for die
Baustelleneinrichtungen cder als Lagerflache verwendet werden. Wir bitten darum die NRM in die weitere Planung
frithzeibg mit enzubeziehen.

Anderungen der Gelandeoberkante im Endzustand sind abzusprechen. Die Fremdbaustellenkantrolle der NRM ist
rechizeitig (spitestens 5 Tage vor Durchfiihrung der Malnahme) zu informieren.

Sind Umlegungen der Gas-Hochdruckleitungen erfordedich, werden die Kosten nach den aktuell giligen Vertragen
verrechnet.

Bei Arbeiten, welche zu einer Freilegung der Gashochdruckleitung fihren ist vom Vorhandensein gefahrlicher
Beruhrungsspannungen auszugehen. Diese konnen eine elektrische Gefahrdung fur Menschen darstellen und unter
der Yoraussetzung des Yorhandenseins einer explosionsfahigen Aimosphdre bei Funkeniiberschlag als Zimdguelle
dienen.

Zur Sicherstellung des Personenschutzes ist eine geeignete PSA zu tragen. Weitere Malnahmen sind im Rahmen der
baustellenbezogenen Gefahrdungsbeurteilung abzuleiten.

Sollten Sie Interesse an weiteren Hausanschliissen haben, erhallen Sie dber das NRM-Netzporial weitere
Informationen und die Miglichkeit der direkten Anmeldung. Bitte klicken Sie hierzu auf den folgenden Link:
hittpsdinetzportal nnm-netzdienste defappDirect/ Kundenmarktplatzfindex_html

Voraussetzung fir die Planungen von Grinflachen bildet die akiuelle Version des DVGW-Arbeitshlattes GW 125
Baumpflanzungen im Bereich unterirdischer Versorgungsanlagen'.

Dies Weiteren bitten wir darauf zu achten, dass sowohl bei Verdulerung sowie bei Umwidmung von Grundstiicksflachen
eine dingliche Sicherung aller Mainova-Trassen erforderlich wird
1

/I Anlage

NRM Netzdienste Rhein Main GmbH (29.08.2024)

Beschlussempfehlungen

Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Der Bestand und der Betrieb der Gas-Hochdruckleitung HD-1159 PN16 DN200 in der Lilien-
thalstrafte sind dauerhaft zu gewahrleisten. Eine Uberbauung der Leitungstrasse ist ausge-
schlossen; der Schutzstreifen von 2 m beidseitig der Rohrachse ist freizuhalten und darf
nicht als Baustelleneinrichtung oder Lagerflache genutzt werden.

Die Anforderungen zur Mindestiberdeckung, zu den Abstanden bei Baumstandorten, zu
den Detailplanen der Tiefgaragenzufahrt sowie zur Einhaltung der Arbeitsschutzvorgaben
werden in die Begrindung aufgenommen und im Zuge der Bauplanung und -ausfihrung be-
ricksichtigt. Samtliche Arbeiten im Bereich der Leitung werden im Vorfeld mit der NRM ab-
gestimmt; die frihzeitige Einbindung des Netzbetreibers ist sichergestellt.

Eine mdgliche Umlegung der Gas-Hochdruckleitung ist mit der NRM abzustimmen; die Kos-
tentragung erfolgt nach den gultigen vertraglichen Regelungen.

Die Hinweise finden zur Berlicksichtigung bei Bauplanung und -umsetzung Eingang in die
Begrindung zum Bebauungsplan.

Stadt Neu-Anspach, Vorhabenbezogener Bebauungsplan
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Fur alle Baumanahmen ist die NRM — Nom  Schutz untenrdischer Versorgungsleifungen, Armaturen, Mess-,
Signal- und Steusrkabel der Mainova® einzuhalten. Bitte fordern Sie fir Ihie Planungen unsere Bestandsunterlagen

online unter dem Link https:/wyw nrm-netzdienste de/de/service/netzauskunt an.

Fir Rickfragen stehe ich jederzeit gerne zur Verfigung.
Freundliche Gruke
Halger Lange

NRM Netzdienste Rhein-Main GmbH
MNetzverineb

Projektkoordination {M2-WH3}
Solmssirale 38

504486 Frankfurt

Besucheranschrift:
Gutleutsiralle 280
60327 Frankfurt am Main

Telefon: 069/213-23413

Mobil:  0171/3382225

E-Mail:  Hl rm-netzds
Intemet:  http:iivweay nime-netzdienste de

NRM Hetrdianste Rhein-Main GmbH - Solmssirale 28 - 60488 Frankfurt am Main
Geschalsiihner: Tossten Jedzini, Miko Maiar
Sz der Gegelischaft: Frankhir am Main - Amtsgencht Frankfunl HRE 74632 - USEID-Nr. DE 814437976

Bitle beachten Sie auch unsere Datenschulzhimyetse unter dissem Lok,
Diese E-Mail kann vertrauliche undioder rechilich geschiizie Infomationen enthalien. Wenn Sie nichi der beabsichiigie Esmpdnger sind,

informieren Sie bitte sofort den Absender und léschen Sie diese E-Mall. Das unbefugte Kopieran diesar E-Mal oder die unbefugte Weitergabe der
enthallensn Informationan ist nichl gestatked.
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Regierungsprasidium Darmstadt H E SS E N

]
(1
L=} |
|
Regierungsprasidivm Damstad: . 84278 Damstadt
Per E-Mail: betsiligungsverfahreniplan-es.com
Un=er Zeichen 0025411 31.2-61 d.02.06-00041#2026-00001
Magistrat der Stadt Neu-Anspach Deloumere-Hr 0025-2026-319935
Bahnhofstrafie 26 e
re Machricht vom
61267 NEU'AnSpaCh hre Ansprechperson;  Alisa Huskic
ZITmemummer: 3005
Telefon: +49 (B131) 12 8237
=Mz Alisa Huskic@irpda hessen.de
Ciatum 13 April 2026

Bauleitplanung der Stadt Neu-Anspach im Hochtaunuskreis

Entwurf des Vorhabenbezogenen Bebauungsplans , Pflegecampus Kleeblatt®
Stellungnahme gemdR § 4 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGE)

Schreiben des Planungshiiros Plan ES vom 05. Mirz 2026

Meine Stellungnahme vom 30. August 2024

Sehr geehrte Damen und Herren,
nachfolgend erhalten Sie meine koordinierte Stellungnahme zu o. g. Bauleitplanung.

A. Beabsichtigte Planung

Mit der Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes beabsichtigt die Stadt
Meu-Anspach die Festsetzung eines Biro-, Wohn- und Pilegeheimgebietes. So soll die
Errichtung einer Wohn- und Pflegeeinrichtung, die Errichtung einer Filiale der Taunus
Sparkasse und die Errichtung von Buroraumen erméglicht werden.

Das Plangebiet umfasst eine Gesamtflache von ca. 0,85 ha und liegt im derzeit geltenden
vorhabenbezogenen Bebauungsplan ,Nahversorgungsmarkt EDEKA und Gewerbege-
biet In der Us".

Nach Inkrafttreten des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Pflegecampus Kleeblatt”
werden fir den betroffenen Teilgeltungsbereich die Festsetzungen des vorhabenbezo-
genen Bebauungsplans ,Nahversorgungsmarkt EDEKA und Gewerbegebiet In der Us®
durch die Festsetzungen des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Pflegecampus
Kleeblatt® ersetzt.

REﬁiE'.n;:p'ésidiun Damstadt Senicezsien: Friztenbrigficasian: L= ®

Vhalmnenstrale 1-3, Wikelminenhaus Mo, = Do, 8:00 bis 16:30 Uhr Luizenplatz 2 |

64283 Darmstadt Freitag 8:00 bis 15:00 Uhr 64283 Darmstadt | \__’ |
Internet Telefon 06131 120 {Zenirale) Cifernliche Verkehrsmitel: .

wiesn rp-darmstadt heszen. de Telefa: 06131 12 6247 (glgemsin) Halhestelle Luizenolatz -2

Regierungsprasidium Darmstadt, Dez. 31.2 - Koordinierungsstelle (13.04.2026)

Beschlussempfehlung:

Zu 1.: Die Ausfiihrungen werden zur Kenntnis genommen.

Die Zusammenfassung ist zutreffend.
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B. Stellungnahme
. Abteilung Il Regionalplanung, Bauwesen, Wirtschaft, Verkehr

1. Dezernat Il 31.1 — Regional- und Bauleitplanung

Unter Hinweis auf § 1 Abs. 4 BauGB nehme ich zu der o. g. Bauleitplanung aus der Sicht
der Raumordnung wie folgt Stellung:

Die vorgesshene Flache beriihrt eine im Regionalplan Siidhessen/Regionaler Flachen-
nutzungsplan 2010 (RPS/RegFMP 2010) ausgewiesene Flache fir die Landbewirtschaf-
tung®. Aus regionalplanerischer Sicht entspricht dies einem ,Vorbehaltsgebiet Landwirt-
schaft". Zudem wird die Flache won einem Vorbshaltsgebiet fir besondere
Klimafunktionen” und einem ,Worbehaltsgebiet fir vorbeugenden Hochwasserschuiz®
Uberlagert.

Ob tatsdchlich ein Zielverstoll bzw. eine Betroffenheit vorliegt, ist aufgrund des Karten-
malstabs des Regionalplans Siidhessen/Regionalen Flachennutzungsplans von
1:100.000 nicht eindeutig feststellbar. Die Planung kann daher als an die Ziele der Raum-
ordnung angepasst gelten.

2. Dezernat lll 33.3 — Luft- und Giiterkraftverkehr, Larmschutz

a. Vollzug des Luftverkehrsgesetzes (LuftViz)

Das Vorhaben tangiert keine Bereiche (hier Hindernisfreiflichen, Platzrunden und Platz-
rundenpuffer) des Sonderlandeplatzes (SLP) Anspach. Es bestehen daher diesbeziiglich
keine Anmerkungen bzw. Bedenken gegeniber der o. g. Planung.

h. Larmaktionsplanung

Die Wohn- und Pflegeeinrichtung soll an der L 3270 entstehen. Dies wurde auch im Rah-
men der Schallgutachtens untersucht und im Rahmen des Bebauungsplans bericksich-
tigt.

Im schalltechnischen Gutachten findet sich allerdings kein Hinweis auf die zugrunde ge-
legte Geschwindigkeit, die malgeblich fur den Schallpegel ist. Der Bereich findet sich in
AuBerortslage mit einer Héchstgeschwindigkeit von 70 kmih. Hier ist zu priifen, ob diese
Geschwindigkeit bei der Ermittlung der Larmpegsl zugrunde gelegt wurde und ob die
baulichen Festsetzungen fiir den Bebauungsplan insoweit gendgen.

Zu 2.: Der Hinweis auf die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis
genommen.

Zu 3.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.
Hinsichtlich des Sonderlandeplatzes Anspach wird zur Kenntnis genommen, dass keine
Betroffenheit von Hindernisfreiflachen, Platzrunden oder Platzrundenpuffern besteht.

Zu 4.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die Hinweise zur Larmaktionsplanung wurden gepriift. Die Verkehrslarmimmissionen der L
3270 wurden im Rahmen der schalltechnischen Untersuchung umfassend beriicksichtigt.
Grundlage der Berechnungen waren die einschlagigen Regelwerke der RLS-19 sowie die
erhobenen Verkehrsdaten. Dabei wurde fiir die L 3270 die zulassige Hochstgeschwindigkeit
im betreffenden Streckenabschnitt berlcksichtigt.

Die zugrunde liegenden Geschwindigkeiten sind in Anlage 34 zum Gutachten Nr. T 6237
Rev. 2 dokumentiert. Im schalltechnischen Gutachten wird die angesetzte Geschwindigkeit
nicht explizit als ,zuldssige Hochstgeschwindigkeit* ausgewiesen, sondern indirekt Uber die
im Rechenmodell verwendeten Geschwindigkeitsparameter abgebildet.

Aus den zugrunde liegenden Verkehrsdaten (Prognosehorizont 2035, Hessen Mobil) geht
hervor, dass flir den betrachteten Stralenabschnitt Geschwindigkeiten in der GréRenord-
nung von 70 km/h (z. B. VPT/VL1T/VL2T = 70 km/h) angesetzt wurden. Diese Werte ent-
sprechen der ortlich zuldssigen Hochstgeschwindigkeit von 70 km/h. Die darauf basieren-
den Ergebnisse sind daher plausibel und als belastbar anzusehen.

Die schalltechnische Untersuchung kommt zu dem Ergebnis, dass die erforderlichen ge-
sunden Wohn- und Arbeitsverhaltnisse durch die im Bebauungsplan festgesetzten passiven
Schallschutzmaflinahmen sichergestellt werden kénnen. Hierzu z&hlen insbesondere erhéh-
te Anforderungen an die AuRRenbauteile, schallgeddmmte Bellftungseinrichtungen sowie
erganzende bauliche Malinahmen wie verglaste Balkone und geschutzte AuRenwohnberei-
che.
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Il.  Abteilung IV/Wi — Umwelt Wiesbaden

Beziglich der vom Regierungsprasidium Darmstadt - Abteilung Umwelt Darmstadt - zu
vertretenden Belange teile ich lhnen folgendes mit:

1. Dezernat IVIWi 41.1 - Grundwasser

Die wassenwirtschaftlichen Belange meines Dezernats wurden in dem Entwurf der Be-
grundung zum Bebauungsplan vom 26. Januar 2026 hinreichend beachtet. Es bestehen
keine Bedenken.

2. Dezernat IVIWi 41.1 — Bodenschutz

Eine Uberpriifung der hessischen Altflachendatei (Datenbank ALTIS) ergab keine Daten-
bankeintrige im Gebiet des Vorhabans. Belastungen oder Werunreinigungen des Bodens
sind bisher nicht bekannt, daher bestehen aus bodenschutzrechtlicher Sicht keine Be-
denken.

Bitte nehmen Sie folgenden Hinweis in den vorhabenbezogenen Bebauungsplan auf:
Wenn bei Eingriffen in den Boden organoleptische Verunreinigungen festgestellt werden,
ist das Regierungsprasidium Darmstadt, Abteilung IV Urmwelt Wiesbaden, Dezernat
VAW 41.1 Grundwasser, Bodenschutz, Kreuzberger Ring 17 a + b, 685205 Wieshaden,
zu beteiligen.

a. Vorsorgender Bodenschutz

Der vorliegende Umwelthericht zeigt die zugehdrigen gesetzlichen Grundlagen auf. Die
Bausteine in der Anlage 1 BauGB werden aufgezeigt und dargestellt.

UberwachungsmaRnahmen werden angesprochen, sind aber nicht geplant.

JBaustein Uberwachung der Auswirkung (Nr. 3 Buchstabe b Anlage 1 sowie § 4c
BauGB)*: Mit der Uberwachung kénnen die Informationen aus dem Umweltbaricht verifi-
ziert werden, insbesondere im Hinblick auf Vermeidungs-, Minderungs- und Ausgleichs-
mafnahmen. Ein wichtiger Baustein fur die Gemeinde, die erheblichen Umweslteinwirkun-
gen, die auf Grund der Bauleitplane eintreten, zu Gberwachen.

3. Dezernat IVIWi 41.2 — Oberflichengewasser

Aus wasserwirtschaftlicher Sicht meines Dezernats gibt es keine grundsatzlichen Beden-
ken zu 0. g. Bebauungsplan.

Das Plangehiet liegt nicht in einem festgesetzten Uberschwemmungsgebiet ader 2inen
geschiitzten Gewasserrandstreifen noch in einem gemeldeten potentiellen Retentions-
raum.

Zu 5.: Der Hinweis auf die grundsétzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis
genommen.

Zu 6.: Der Hinweis auf die grundsétzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis
genommen.
Der Anregung wurde bereits entsprochen.

Zu 7.: Der Hinweis auf die grundsiatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis
genommen.

Zu 8.: Der Hinweis auf die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis
genommen.
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4. Dezernat IVIWi 41.3 - Abwasser, anlagenbezogener Gewdsserschutz

Aus wasserwirtschaftlicher Sicht und mit Verweis auf die Stellungnahme vom 30. August
2024 nehme ich fir mein Dezernat wie folgt Stellung zu o. g. Bebauwungsplan:

Die festgesetzten MaBnahmen zur ortsnahen Versickerung (wasserdurchldssige Bau-
weise) werden im Sinne des § 55 Abs. 2 WHG begrulit. Ebenfalls werden die Festset-
zungen zur Begrinung der Grundstiicksfreiflachen sowie Dachflichen befirwortet.

Die Festsetzung zur Mutzung von in Zisternen gesammeltem Niederschlagswasser wird
im Sinne des 37 Abs. 4 HWG ebenfalls positiv bewertet. Wiinschenswert ware eine Var-
gabe zur kontinuierlichen Mutzung des Miederschlagswassers (z.B. fir die Verwendung
in Haussystemen) nicht nur als eine von mehreren Optionen. Ansonsten sind Zisternen
zur Trinkwasserraduzierung sinnvell, kdnnen jedoch nicht zu einer Reduzierung der Ab-
wassermenge beitragen.

Eine geplante Entwasserung des Gebietes im Trennsystem, wie in der Begriindung des
Entwurfes beschrieben, wird gemalk § 55 Abs. 2 WHG ebenfalls begriifit. Wor dem Hin-
tergrund des Varliegens einer hydraulischen Uberlastung der Usa gemaR Immissions-
nachweis Oberes Usatal (2023) kann aus wasserwirtschafllicher Sicht nur einer gedros-
selten Einleitung in das Gewasser zugestimmt werden. Ein Rickhalt vor Einleitung in die
Usa ist so zu gestalten, dass der natirliche Abfluss des unversiegelten Gebietes nicht
tiberschritten wird. MNach aktuellem Kenntnisstand bedeutet dies eine Bemessung auf
eine Drosselabflussspende von 1 - 3 I/{s*ha) bei einem zweiljdhrlichen Regenereignis. Es
ist darzustellen, ob eine Einleitung aus dem Regenwasserkanal in die Usa geplant ist und
wie eine ausreichende Drosselung erreicht werden kann. Hinsichtlich der stofflichen
(emissionsseitigen) Nachweise hat das DWA-A 102-2 das DWA-M 153 abgeldst und ist
somit zu beachten.

Ansonsten kann zur Entwésserung keine abschliefende Stellungnahme abgegeben wer-
den, da noch kein konkretes Entwasserungskonzept vorliegt. Die angekiindigten Unter-
lagen bleiben somit abzuwarten. Eine Erlaubnis zur Einleitung von Niederschlagswasser
in die Usa ist beim Regierungsprasidium Darmstadt, Abtellung Umwelt Wiesbaden, De-
zernat 41.3 zu beantragen.

Eine Erlaubnis fiir eine gezielte Versickerung ist bei der Unteren Wasserbehérde des
Hochtaunuskreises zu beantragen.

5. Dezernat IVIWi 42 — Abfallwirtschaft
Zum v. g. Vorhaben bestehen aus abfallwirtschaftlicher Sicht keine Bedenken.

Hinweise aus frilheren Stellungnahmen meines Dezernates wurden in die vorliegende
Fassung des Bebauungsplans aufgenommen.

Zu 9.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Die wasserwirtschaftlichen Anforderungen werden im Rahmen der Planung bereits umfas-
send beriicksichtigt. Die vorgesehenen MalRnahmen zur ortsnahen Versickerung, Dachbe-
griinung, Nutzung von Zisternen sowie zur Entwasserung im Trennsystem sind Bestandteil
des vorhabenbezogenen Bebauungsplans und dienen der Minimierung des Oberflachenab-
flusses sowie der Riickhaltung von Niederschlagswasser.

Die Hinweise zur erforderlichen Drosselung der Niederschlagswassereinleitung in die Usa
sowie zur Anwendung des DWA-A 102-2 werden im Rahmen der weitergehenden Entwas-
serungsplanung bericksichtigt. Nach derzeitigem Planungsstand ist vorgesehen, das anfal-
lende Niederschlagswasser zurtickzuhalten, teilweise zu versickern und nur gedrosselt
abzuleiten. Die konkrete hydraulische Bemessung sowie die erforderlichen Nachweise blei-
ben der nachgelagerten Fach- und Genehmigungsplanung vorbehalten.

Ein konkretes Entwésserungskonzept ist nicht Gegenstand der verbindlichen Bauleitpla-
nung, sondern wird im Rahmen der ErschlieBungsplanung sowie der wasserrechtlichen
Verfahren weiter ausgearbeitet und mit den zustéandigen Fachbehorden abgestimmt. Die
erforderlichen wasserrechtlichen Erlaubnisse werden im Zuge der weiteren Planung einge-
holt.

Zu 10.: Der Hinweis auf die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kennt-
nis genommen.
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6. Dezernat IVIWi 43.1 — Strahlenschutz, Immissionsschutz

Die vorgelegten Unterlagen zur Aufstellung des oben genannten Bebauungsplanes wur-
den aus Sicht des Immissionsschutzes, der Lufthygiene und des Kleinklimas geprift.

Das schalltechnische Gutachten der TUV Technische Uberwachung Hessen GmbH (Be-
richt Mr.: T 6237 Rev. 2) vom 17.10.2025 wurde auf Plausibilitit gepriift. Die Vorschlage
aus Kapitel 7 des Gutachtens wurden in die textlichen Festsetzungen aufgencmmen, da-
her bestehen keine Bedenken.

Im anschliefanden Baugenehmigungsverfahren ist mit Auflagen aus Sicht des Immissi-
onsschutzes zu rechnen.

7. Dezernat IV/IWi 44 — Bergaufsicht
Als Datengrundlage fir die Stellungnahme wurden falgende Quellen herangezogen:

Hinsichtlich der Rohsteffsicherung: Regionalplan Siidhessen/Regicnaler Flachennut-
zungsplan (RPS/RegFNP) 2010, Rehstoffsicherungskarte (KRS 25) des HLNUG;

Hinsichtlich der aktuell unter Bergaufsicht stehenden Betriebe: vorliegende und geneh-
migte Betriebsplane;

Hinsichtlich des Althergbaus: bei der Bergaufsicht zu ehemaligen Bergbaubetrieben vor-
handene Informationen (v.a. Rissblatter, Berechtsams- und Betriebsakten). Diese liegen
jedoch nicht fur jeden Betrieb und nicht immer vollsténdig vor, weshalb die Stellungnahme
hinsichtlich des Altbergbaus auf einer unvellstandigen Datenbasis beruht.

Anhand dieser Datengrundlage wird zum Vorhaben wie folgt Stellung genommen:
Rohstoffsicherung: Durch das Vorhaben sind keine Rohstoffsicherungsflachen betroffan.

Aktuelle Betriebe: Es befinden sich keine aktuell unter Bergaufsicht stehenden Betriebe
im Planbereich und dessan ndherar Umgebung.

Gefahrdungspotential aus friheren bergbaulichen Tatigkeiten: Im Plangebist ist meinen
Unterlagen zufolge bisher kein Berghau umgegangen.

Dem Vorhaben stehen seitens der Bergaufsicht erneut keine Sachverhalte entgegen.
lll.  Abteilung V - Landwirtschaft, Weinbau, Forsten, Natur- und Verbraucherschutz

1. Dezernat V 53.1 — Naturschutz (Planungen und Verfahren)

Eine Zustandigkeit der oberen MNaturschutzbehdrde ist gemalk § 43 Abs. 1 des Hessi-
schen Gesetzes zum Schutz der Matur und zur Pflege der Landschaft (Hessisches Na-
turschutzgesetz — HeMatG) vom 25. Mai 2023 (GVBI. 2023, 5. 379), zuletzt gedndert

Zu 11.: Der Hinweis auf die grundsétzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kennt-

nis genommen.

Zu 12.: Der Hinweis auf die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kennt-

nis genommen.

Zu 13.: Der Hinweis auf die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kennt-

nis genommen.
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durch Artikel 5 des Gesetzes zur Modernisierung und Digitalisierung des Verkindungs-
wesens vom 28. Juni 2023 (GVBI. 2023, 5. 473) nicht gegeben (siehe hierzu auch Ziffer
3.5 des Erlasses des Hessischen Ministeriums fir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Woh-
nen dber die Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager dffentlicher Belange (TAB)
in stadtebaulichen Verfahren nach dem Baugesetzbuch (BauGB) vom 11. Dezember
2019 -5tAnz. 52/2018 5. 1373).

C. Hinweise

Da wir seit geraumer Zeit eine elektronische Akte fihren, hitte ich Sie bei genehmigungs-
bedurftigen Planungen um Vorlage der vollstandigen und priiffahigen Verfahrensunterla-
gen in digitaler Form. Bitte senden Sie die Unterlagen an unsere Funktionspostfach bau-
leitplanung-toeb@rpda hessen.de. Hinweise, wie diese Unterlagen digital aufzubereiten
sind, finden Sie auf der Homepage des Regierungsprasidiums Darmstadt unter folgen-
dem Link Hahere Verwaltungsbehdrde | rp-darmstadt. hessen.de.

Den Kampfmittelrdumdienst beteilige ich ausnahmsweise nur dann, wenn von gemeind-
licher Seite im Rahmen des Bauleitplanverfahrens konkrete Hinwesise auf das magliche
Vorkommen von Kampfmitteln erfolgt sind. In dem mir von lhnen zugeleiteten Bauleitplan-
verfahren haben Sie keine Hinweise dieser Art gegeben. Deshalb habe ich den zentralen
KampfmittelrAumdienst nicht beteiligt. Es steht lhnen jedoch frei, den Kampfmittelraum-
dienst direkt zu beteiligen. lhre Anfragen kdnnen Sie per E-Mail richten an das Regierungs-
prasidium Darmstadt, Dezernat | 18, Zentraler Kampfmittelrdumdienst: kmrd@rpda hes-
sen.de .

Eine verfahrensrechtliche Priifung ist nicht erfolgt.

Bei Rickfragen und zur Beratung stehe ich selbstverstandlich zur Verfligung.

Mit freundlichen Grien
Im Auftrag

gez. Alisa Huskic

Ciezes Dokument habe ich in der Hezsischen eCokumentermersalung (HeDok) elskiron=ch schivssgezeichnet.

Es ist desha’s auch ohne meine handschrifi“che Unterschrift gultig.

Hinweeis:

Datenschutzrechtiche Himweize (ber die Verarbeitung personenberogenss Daten in der Regionzl- und Bauleitplanung finden Sie
nier: Datenschute | rp-darmstadt. hessen de

Zu 14.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.
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Regionalverband
FrankfurtRheinhMain

Regionalverband Frankfur=heinkain
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26. Marz 2026

Neu-Anspach 3/26/Bp
Vorhabenbezogener Bebauungsplan ,,Pflegecampus Kleeblatt”,
Stellungnahme gem. § 4 Abs. 2 BauGB

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Stadt Neu-Anspach beabsichtigt die Entwicklung einer Flache fir die Ernchtung einer
Wohn- und Pflegesinrichtung mit untergeordneten Nutzungen wie Café und medizinisch-
pflegerischen Dienstleistungen in baulicher Kombination mit einer Filiale der Taunus-
Sparkasse. Hierzu wird ein vorhabenbezogener Bebauungsplan aufgestellt. Planziel ist
die Festschreibung der o.g. Nutzungen als Biro-, Wohn- und Pflegeheimgebiet.

Im Regionalplan Sidhessen/Regionalen Flachennutzungsplan 2010 (RPS/RegFNP
2010) ist der Bereich Oberwiegend als  ,Gewerbliche Bauflache, geplant® dargestellt.
Randbereiche tangieren zudem die Darstellung einer Flache fur die Landbewirtschaf-
tung” sowie die iberlagernde Darstellung eines Vorbehaltsgebiets fir besondere Klima-
funktionen®.

Damit die Planung als entwickelt angesehen werden kann, ist eine Anderung der Darstel-
lung won ,Gewerbliche Bauflache, geplant” in ,Gemischte Bauflache” durch eine Ande-
rung des RPS/RegFNP 2010 im Parallelverfahren erforderlich. Auf Antrag der Stadt Neu-
Anspach wird derzeit bereits ein entsprechendes Anderungsverfahren des RPS/RegFNP
2010 durchgefihrt. Die Aufstellung wurde in der 19. Sitzung der Verbandskammer am
11.12.2024 beschlossen und die frihzeitige Beteiligung wurde in der Zeit vom
07.01.2025 — 06.02.2025 durchgefihrt.

dlverband FrankiuriRheinkiain
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Frankfurt am kain

Regionalverband FrankfurtRheinMain (26.03.2026)

Beschlussempfehlung:

Der Hinweis auf die grundsatzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis ge-

nommen.
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Die Beteiligung der Gffentlichkeit und der Behorden bzw. Triger offentlicher Belange er-
folgte in der Zeit vom 20.05.2025 — 26.06.2025. Der abschliefende Beschluss wird der
Verbandskammer 13.05.2026 vorgelegt. Die Grdlie des Anderungsbereichs betragt ca.
0,7 ha.

Mit freundlichen Grilien

Im Auftrag
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Tabias Altekriger
Gebietsreferent
Bereich RegFNP-Anderungen und Stellungnahmen
Abteilung Planung
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